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Kleine Anfrage
der Abgeordneten Monika Heinold

und

Antwort

der Landesregierung — Minister fiir Justiz, Arbeit und Europa

Existenzgriindungen, Ich-AG’s und Personalserviceagenturen

Vorbemerkung des Fragestellers:

Im Rahmen der Hartz-Reformen stellen ICH-AG’s und Personalserviceagenturen
(PSA) zentrale Instrumente dar, um die Arbeitslosigkeit zu reduzieren. Durch die ver-
einfachte Unterstutzung von Existenzgrindung einerseits und die Attraktivitatssteige-
rung von ,Leiharbeit® sollte letztendlich der dauerhafte Eintritt in den ersten Arbeits-
markt gefordert werden.

A) Existenzgriindung / ICH-AG

1. Wie viele Existenzgrindungen gab es in Schleswig-Holstein in den Jahren
2003, 2004 und 20057 (Angaben nach Mdglichkeit nach Mannern und Frau-
en differenzieren.)

Wie viele hiervon wurden in Form einer Ich-AG gefordert?

Ist die Anzahl der Existenzgrindungen insgesamt gesteigert worden oder
gab es einen Wechsel von der ,normalen Existenzgrindung® hin zu ICH-
AG? Wie ist diese Entwicklung zu erklaren?
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Antworten zu den Fragen 1 — 3:

Aus den statistischen Erhebungen der Arbeitsagenturen in Schleswig-

Holstein liegen bis einschlie3lich Februar 2005 folgende Fallzahlen von

Existenzgriindungen mit Uberbriickungsgeldbezug (UG) und Ich-AG’s mit

einem Existenzgrindungszuschuss (EXGZ) vor:

Zugang gesamt weib- | Zugang gesamt mann-
Zugang gesamt ] ]
lich lich
davon davon
davon davon
Spalte 5 Spalte 8
davon davon (Spalte 5) (Spatte 5) Gesamt | (Spalte 8) ( pf °®
(Spalte 2) | Gesamt . weib- . N mann-
Jahr | Gesamt | (Spalte 2) weib- mann- mann- .
N EXGZ | weiblich lich . lich
uG lich lich lich
(Ich-AG) G EXGZ UG EXGZ
(Ich-AG) (Ich-AG)
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
2003 | 9.272 5.616 3.656 2.829 1.343 1.486 6.443 4.273 2170
2004 | 12.710 6.272 6.438 4.138 1462 | 2.676 8.572 4.810 3.762
bis
Feb. 2.270 1.318 952 738 342 396 1.532 976 556
2005

Den vorstehenden Zahlen kann enthommen werden, dass die Zahl der

Grindungen insgesamt angestiegen ist. Die deutlich hdhere Nachfrage der
Ich-AG hat jedoch nicht zu einem Rickgang der mit Uberbriickungsgeld ge-
forderten Grindungen gefihrt.

Im Ubrigen ist darauf hinzuweisen, dass es keine allgemein anerkannte De-
finition des Begriffs ,Existenzgrindungen® gibt. Reprasentative amtliche
Erhebungen, Uber die vorstehend genannten Zahlen der Arbeitsagenturen
hinaus, liegen nicht vor; dies gilt erst recht fur regionalisierte und nach un-
terschiedlichen Kriterien ausgewertete Daten. Darauf wurde bereits im Be-
richt der Landesregierung ,Forderung von Existenzgriindungen®, Drucksa-

che 15/2716, hingewiesen.
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4. In welcher Hohe und Uber welchen Zeitraum wurden/werden Existenzgrin-
dungen in Schleswig-Holstein durch finanzielle Zuschisse des Landes, des
Bundes, der Arbeitsagenturen oder anderer Institutionen gefordert?

Antwort zu Frage 4:

Uberbriickungsgeld dient der vollstdndigen Sicherung des Lebensunterhal-
tes und der sozialen Sicherung des Selbstandigen und wird bei Vorliegen

der Voraussetzungen fur die Dauer von 6 Monaten gewahrt. Die Hohe wird
individuell festgesetzt und setzt sich zusammen aus einem Betrag, den der
Arbeitnehmer als Arbeitslosengeld (bzw. Arbeitslosenhilfe) zuletzt bezogen
hat oder bei Arbeitslosigkeit hatte beziehen kdnnen, und den darauf entfal-

lenden pauschalierten Sozialversicherungsbeitragen.

Nach Ablauf des Uberbriickungsgeldbezuges kann der Existenzgriinderin
oder dem Existenzgrunder u. U. zur weiteren sozialen Absicherung
ihrer/seiner geschaffenen Existenz oder zur Sicherung von Lohnkosten fur
max. zwei Arbeitslosengeld II-Empfangerinnen und —Empfanger ein Zu-
schuss aus den Mitteln des Europaischen Sozialfonds bis zur Hohe von
4.000,-- € gewahrt werden, wenn die neu geschaffene oder tbernommene

Betriebsstatte im Ziel 2-Fdrdergebiet liegt.

Der Existenzgrundungszuschuss dient der sozialen Sicherung des Selb-
standigen und wird bei Vorliegen der Voraussetzungen flur bis zu 3 Jahre
gewahrt, wobei der Zuschuss im ersten Jahr monatlich 600,-- €, im zweiten
Jahr 360,-- € und im dritten Jahr 240,-- € betragt. Die Bewilligung erfolgt
dabei jeweils langstens fiir ein Jahr. Uberschreitet das Arbeitseinkommen
im Jahr 25.000 €, wird nach Ablauf des bewilligten Zeitraumes der Zu-

schuss nicht mehr gezahilt.

Uber diese Leistungen hinaus gewahrt das Land Schleswig-Holstein keine
Zuschusse fur Existenzgrundungen. Eine Forderung erfolgt im Wege der
Beratung durch die Industrie- und Handelskammern und die Forderinstitute.

Daruber hinaus durch die Finanzierungsangebote der Forderinstitute
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.investitionsbank®, ,Burgschaftsbank® und ,Gesellschaft fir Wagniskapital

Mittelstandische Beteiligungsgesellschaft (MBG)".

5. Wie hoch war das Gesamtaufkommen der Férderung von Existenzgrindun-
gen in den Jahren 2003, 2004 und 2005 flr die verschiedenen Zuschussge-
er
xrg?getrennt nach ,normaler Existenzgrundung® und Grundung einer ICH-

Antwort zu Frage 5:

Von den Agenturen flr Arbeit wurden in Schleswig-Holstein flur Leistungen
zur Férderung einer selbstandigen Beschaftigung Haushaltsmittel in nach-

stehendem Umfang eingesetzt:

. Ausgaben

Haushalts- Ausgaben Uberbru- _ )

. Existenzgrunderzu- Ausgaben gesamt

jahr ckungsgeld

schuss

2003 52.004.126,27 € 9.760.603,73 € 61.764.730,- €

2004 63.353.281,07 € 35.396.804,41 € 98.750.085,48 €

2005

35.773.475,09 € 22.776.135,54 € 58.549.610,63 €

bis 22. Juni

Darlber hinaus ist das Finanzierungsangebot flr Existenzgrinder breit ge-
fachert. Wie bereits in Ziffer 4. erwahnt, gibt es — aulRer den dargestellten
Mitteln aus dem ESF - keine Landeszuschusse, die mit denen der Bundes-
agentur fur Arbeit vergleichbar waren. Fur Grindungsinteressierte und jun-
ge Unternehmen werden Darlehen (IB), Blirgschaften (Burgschaftsbank)
und Beteiligungen (MBG) angeboten. Das jeweilige Finanzierungsvolumen

ist daher zwischen den einzelnen Forderinstituten nicht direkt vergleichbar.

Die Zuschusse des Bundes unterliegen einheitlichen Rahmenbedingungen
wie Hohe und Dauer der Zuwendung und kdnnen damit auch besser statis-
tisch ausgewertet werden. Im Gegensatz hierzu gestalten sich die Leistun-

gen der Forderinstitute sehr individuell bezuglich Art und Hohe der Forde-
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rung sowie deren Dauer. Der Vollstandigkeit halber werden die Finanzie-

rungsmoglichkeiten der einzelnen Institute im Folgenden dargestellt.

Investitionsbank

Im Rahmen des Programms Starthilfe Schleswig-Holstein Gbernimmt die IB
auf schriftliches Ersuchen der Bank vor Ort die Hausbankfunktion auf Zeit
fur Grundungsvorhaben mit einem Investitionsvolumen bis max. 100.000 €
und/oder Betriebsmittelbedarf von max. 50.000 €.

Von 1997 bis Ende Mai 2005 wurden insgesamt 486 Antrage bewilligt (da-
von 64 fur Frauen), wobei 829 neue Arbeitsplatze entstanden sind. In 2004
gab es 326 Antrage (2003: 283), von denen 101 (2003: 69) bewilligt wurden
und 176 Arbeitsplatze (2003: 118) geschaffen wurden. (Frauen: 34 Bewilli-
gungen / 53 Arbeitsplatze) In 2003 wurde mit dem Programm Starthilfe mit
einem Bewilligungsvolumen von T€ 2.871 ein Investitionsvolumen von

T€ 3.102 ausgel6st. In 2004 konnte das Bewilligungsvolumen mit T€ 3.871
gesteigert werden. Damit wurde ein Investitionsvolumen von T€ 4.067 aus-

gelost.

Von Januar bis Ende Mai 2005 wurden 174 Antrage gestellt, von denen be-

reits 57 bewilligt wurden. 127 Arbeitsplatzen sind daraus entstanden.

Burgschaftsbank

Die Burgschaftsbank hat 2004 im Rahmen ihrer Burgschaftsprogramme
181 Unternehmen (davon 29 von Frauen) finanziell begleitet. Mit einem ge-
nehmigten Blrgschaftsvolumen von T€ 19.579 (genehmigtes Kreditvolu-
men T€ 26.075) wurde ein Investitionsvolumen von T€ 59.943 ausgeldst.

Es wurden 429 Arbeitsplatze neu geschaffen und 940 gesichert.

In 2003 wurden 176 Unternehmen (davon 36 von Frauen) finanziell beglei-
tet. Mit einem genehmigten Burgschaftsvolumen von T€ 24.996 (genehmig-
tes Kreditvolumen T€ 35.334) wurde ein Investitionsvolumen von T€ 83.335
ausgelost. Es wurden insgesamt 1.734 Arbeitsplatze neu geschaffen bzw.

gesichert.
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Bis Mai 2005 wurden 85 Unternehmen (davon 21 von Frauen) finanziell be-
gleitet. Mit einem genehmigten Blrgschaftsvolumen von T€ 7.691

(genehmigtes Kreditvolumen T€ 10.874) wurde ein Investitionsvolumen von
T€ 30.536 ausgeldst. Es wurden 241 Arbeitsplatze neu geschaffen und 484

gesichert.

MBG
Im Jahr 2004 hat die MBG 19 Existenzgrindungen mit Uber T€ 3.478 ge-
fordert. Dabei wurde ein Volumen von T€ 31.840 ausgeldst und 96 Arbeits-

platze geschaffen sowie 94 gesichert.

In 2003 wurden in 9 Fallen mit einem bewilligten Volumen von T€ 1.805
- damit ausgeldstes Investitionsvolumen T€ 12.804 - 3 neue Arbeitsplatze

geschaffen und 71 gesichert.

Bis Mai 2005 gab es 9 Falle, bei denen mit einem Bewilligungsvolumen von
T€ 1.570 insgesamt ein Investitionsvolumen von T€ 7.548 ausgel6st und 40

Arbeitsplatze geschaffen bzw. 63 gesichert werden konnten.

6. Wie lange kénnen sich die geférderten Existenzgriindungen durchschnittlich
am Markt behaupten (ICH-AG's bitte getrennt ausweisen)?

7. Wie hoch ist die Quote der gescheiterten Existenzgrindungen bzw. ICH-
AG’s (Bitte nach Uberlebensdauer differenzieren.)?

Antworten zu den Fragen 6 und 7:

Beide Fragen lassen sich nicht pauschal beantworten, weil sowohl die Ri-
sikoanfalligkeit als auch der Umfang flankierender Malinahmen von Pro-
gramm zu Programm unterschiedlich sind. Besonders risikoreich sind etwa
Existenzgrindungen in innovativen und hochtechnischen Bereichen. Bei
den Forderinstituten werden die Ausfallquoten bei der Aufstellung des Pro-
gramms jeweils kalkuliert; diese Zahlen sind auch Grundlage fur die
haushaltsmafige Absicherung von derartigen Programmen durch das
Land.
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Die Ausfallquote bei Existenzgrindungsfinanzierungen der MBG betrug
rd. 45%. Die hohe Quote ist vor allem entstanden, weil die MBG insbe-
sondere innovative und technologieorientierte Grinderinnen und Grunder
gefordert hat. Dadurch, dass die MBG zunehmend auch Grinderinnen
und Grunder in anderen Bereichen fordert, ist von einer Reduzierung der

Ausfallquote auszugehen.

Die Ausfallquote Uber alle Existenzgrindungsprogramme der Birg-
schaftsbank betrug Uber eine Laufzeit von 12 Jahren rd. 34,4%, wobei das
Ausfallrisiko vom 2. bis zum 6. Jahr am hdchsten ist. Danach sinkt das Ri-
siko deutlich. Gute Erfahrungen machte die Burgschaftsbank mit ihrem

Existenzgriindungsprogramm EGP-Sofort.

Ahnliche Erkenntnisse und Erfahrungen liegen auch der Regionaldirektion
Nord der Bundesanstalt fir Arbeit vor. Fundierte wissenschaftliche Aus-
wertungen Uber Abbruchgrinde und Uber den Verbleib von Abbrechern

auf dem Arbeitsmarkt liegen auch dort bisher nicht vor.

Den 10.094 Eintritten in Schleswig-Holstein in eine Ich-AG seit Anfang
2003 stand Ende 2004 ein Bestand von 7.849 Fallen gegenuber. Die Dif-
ferenz darf jedoch nicht mit Geschaftsaufgaben oder Abbrichen gleich-
gesetzt werden. Wegfall der Fordervoraussetzungen, ohne dass damit ei-
ne Geschaftsaufgabe einhergeht, eine "statistische Lucke" zwischen zwei
Bewilligungsabschnitten oder die gewollte Ruckkehr in abhangige Be-
schaftigung sind nur einige Griinde, die eine verlassliche Differenzierung
zwischen "echten" Abbrechern und verfahrensbedingten Abgangen zum

gegenwartigen Zeitpunkt nicht zulassen.

Diese Aspekte wurden auch im Rahmen einer vom IAB durchgeflihrten
bundesweiten Untersuchung dargelegt (IAB Kurzbericht Ausgabe Nr. 2 /
14.2.2005). Im Rahmen dieser Untersuchung wurde im Jahr 2004 eine te-
lefonische Befragung durchgefuhrt und festgestellt, dass von 647 befrag-

ten Abbrechern rund die Halfte der Abbrecher anschlielend wieder ar-
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beitslos waren, wahrend zwei Funftel nach Beendigung der selbstandigen

Tatigkeit wieder in abhangige Beschaftigung Ubergegangen sind.

8. Halt die Landesregierung das Instrument ICH-AG fur sinnvoll und effizient?
Wird eine Veranderung der Forderbedingungen fir die ICH-AG oder eine
Abschaffung dieses Instruments fur sinnvoll erachtet?

9. Welche Position wird die Landesregierung in Richtung auf die Bundesregie-
rung und die Bundesagentur fur Arbeit einnehmen und welche Malinahmen
wird sie ergreifen?

Antworten zu den Fragen 8 und 9:

Die Landesregierung stellt fest, dass die Forderung der Bundesagentur fur
Arbeit in vielen Fallen — insbesondere bei den Ich-AG’s — eine Art Initial-
ziindung fur den Schritt in die Selbststandigkeit und einen Weg aus der Ar-
beitslosigkeit darstellt. Die Entwicklung dieser noch relativ jungen Forde-
rungsart wird von der Landesregierung unter Effizienzgesichtspunkten sorg-
faltig beobachtet, daher kann zum jetzigen Zeitpunkt keine abschlieRende

Aussage gemacht werden.

Darlber hinaus ist hervorzuheben, dass die erganzende Férderung von
Uberbriickungsgeldempfangerinnen und —empfangern aus den Mitteln des
ESF eine erfolgreiche Mal3nahme des Landes zur Erhéhung der langfristi-
gen Uberlebensfahigkeit der Griindungen sowie des Erzielens von weiteren
Beschaftigungseffekten durch von den geférderten Grinderinnen und

Grlindern eingestellten Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter ist.

B) Personalserviceagenturen (PSA “en)
10.Sind in allen Kreisen / kreisfreien Stadten bzw. Arbeitsamtsbezirken Perso-
nalserviceagenturen eingerichtet worden? Wenn nein, wo nicht und warum
nicht?

Antwort zu Frage 10:

In allen Arbeitsagenturen in Schleswig-Holstein wurde ab 2003 mindestens
eine PSA gem. § 37c Sozialgesetzbuch IlIl (SGB lll) eingerichtet. Der grofite
Teil der PSA der 1. Welle endete am 31.5.2005.



Schleswig-Holsteinischer Landtag - 16. Wahlperiode

Drucksache 16/152

Auch in Zukunft wird es in den Arbeitsagentur-Bezirken in Schleswig-

Holstein mindestens eine PSA (gesetzlicher Auftrag gem. § 37c SGB IIl)

geben, allerdings in verminderter Gesamt(platz)zahl und LosgroRe unter

Berucksichtigung der neuen Steuerungslogik beim Mitteleinsatz nach Wirt-

schaftlichkeit und Wirksamkeit im Rahmen der regionalspezifischen Beson-

derheiten.

Der aktuelle Stand Mai 2005 ist der folgenden Tabelle zu entnehmen:

Agentur fir Arbeit/ darunter:
. . i vorgesehene o
Regionaldirektion/ . X Austritte in X
Arbeitnehmer | durchschnittl. L durchschnittl.

Deutschland/Ost/West laufende i ) ) sv-pflichtige X

3) in Besetzungs- Eintritte Bestand Austritte o Integrations-

PSA 2) Beschaftig. 2
laufenden quote . quote
(Integration)
PSA 1

AA Bad Oldesloe * 90 614 137 477 177 37,4
AA Elmshorn 3 170 444 109 335 150 44,8
AA Flensburg 5 260 609 138 471 166 35,2
AA Heide * 140 450 85 365 100 28,2
AA Kiel 4 270 803 103 700 238 34,0
AA Libeck 5 185 697 94 603 230 38,1
AA Neumiinster * 200 633 114 519 229 441
Schleswig- 1.315 59,3 3.492 780 2.325 3.470 37,2
Holstein
RD Nord 86 3.169 69,8 11.859 2.212 9.647 3.006 31,2
Bund 639 25.572 78,5 114.621 20.067 94.554 30.533 32,3
Westdeutschland 482 18.073 75.937 13.440 62.497 22.674 36,3

1) kumuliert

2) Bestand an Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmern / vorgesehene AN * 100 (kann (ber 100 % liegen)

Daten aus den Forderstatistiken sind Sozialdaten (§ 35 SGB |) und unterliegen dem Sozialdatenschutz geman

§ 16 BStatG. — Zahlenwerte kleiner 3 sind deshalb mit * anonymisiert.

3) Austritte in sv-pflichtige Beschaftigung / alle Austritte * 100

11.Wie viele Arbeitssuchende werden (Angaben bitte absolut und in Prozent
der Arbeitslosen im jeweiligen Bezirk) an die jeweiligen PSA’en vermittelt
und nach welcher Dauer ihrer Arbeitslosigkeit?

Antwort zu Frage 11:

In die jeweiligen PSA’en wurden bisher 3.492 Personen ,vermittelt® (s. a.

Eintritte in PSA). 48,4 % waren langer als 6 Monate arbeitslos, 17,6% lan-

ger als ein Jahr.
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Die urspringliche Orientierungsgrofie von einem PSA-Platz pro 100 Ar-
beitslose gilt bereits seit 2004 nicht mehr. Die Anzahl der Zuweisun-

gen/Eintritte richtet(e) sich nach den jeweiligen Vakanzen in den PSA.

12.Wie lange ist der durchschnittliche Verbleib der Arbeitslosen in den PSA’en
a) bis zu einer ,Ausleihung“ und b) bis zur letztendlich dauerhaften Vermitt-
lung in den ersten Arbeitsmarkt?

Antwort zu Frage 12:

Die durchschnittliche Verweildauer bis Austritt liegt zwischen 3 - 4 Monaten.
(Letzter Stand: Januar 2005)

13.An welche Arbeitgeber konnen die Arbeitslosen ,ausgeliehen® bzw. in eine
gaugrhaftes sozialversicherungspflichtiges Arbeitsverhaltnis vermittelt wer-
en’

Antwort zu Frage 13:

Ein Verleih ist unter den Ublichen Bedingungen der Arbeitnehmeruberlas-
sung maoglich. Wenn ein Entleihbetrieb die ihm von der PSA Uberlassenen
Arbeitnehmer wiederum anderen Unternehmen zur Arbeitsleistung Uber-
Iasst, liegt ein unzulassiger Kettenverleih und damit illegale Arbeithehmer-

Uberlassung vor.

Grundsatzlich ist jede Vermittlung in ein dauerhaftes sozialversicherungs-

pflichtiges Arbeitsverhaltnis mdglich.

Die Vermittlungspramie wird allerdings nur unter bestimmten Umstanden

fallig.

Die Voraussetzungen flr die Gewahrung einer Integrations-/Vermittlungs-

pramie liegen insbesondere in folgenden Fallen nicht vor:

- Die PSA ist an der Firma des Arbeitgebers bzw. umgekehrt in einem wirt-
schaftlich erheblichen Malf} beteiligt (mindestens 25%ige Kapital- oder
Gewinnbeteiligung).

10
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- Ein hinter der PSA und dem Arbeitgeber stehender weiterer Dritter be-
herrscht beide Firmen (mindestens 50%ige Beteiligung an beiden Fir-
men).

- Der Geschaftsfuhrer der PSA ist gleichzeitig Geschaftsfuhrer des Arbeit-
gebers.

- Es besteht Personenidentitat der Vertreter von PSA und Arbeitgeber.

- Der Vermittler ist Arbeitnehmer des Arbeitgebers.

- Die Integrations-/Vermittlungspramie wird nicht gewahrt, wenn ein Vermitt-
lungsgutschein nach § 421 g SGB Il von der PSA bei der Agentur einge-

16st wird.

14.Wie lange dauert die durchschnittliche Beschaftigung im ausleihenden Un-
ternehmen?

Antwort zu Frage 14:

Diese Daten werden von den Arbeitsagenturen nicht gesondert erhoben

und konnen nicht genannt werden. Es wir nur die Verleihquote generiert.

15.Welche Kosten entstehen wahrend des Verbleibes in der PSA / wahrend der
L2Ausleihphase® und wer hat diese Kosten zu tragen?

Antwort zu Frage 15:
Alt-Vertrage (bis 31. 05. 2005):

Die PSA erhalt fur ihre Tatigkeit von der Arbeitsagentur ein Honorar. Es be-

steht aus einer monatlichen Fallpauschale und einer erfolgsbezogenen In-

tegrations-/Vermittlungspramie.

MaRgeblich fur die Hohe des Honorars ist der vereinbarte Grundbetrag.

(Durchschnittsbetrag 1.100,- €, variiert je nach Personenkreis).

Die monatliche Fallpauschale betragt fir jeden von der PSA eingestellten

Arbeitslosen:

e 100% des Grundbetrages fur den ersten bis dritten Kalendermonat der
PSA-Beschaftigung;

11
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e 75% des Grundbetrages fur den vierten bis sechsten Kalendermonat
der PSA-Beschaftigung;

e 50% des Grundbetrages fur den siebten bis neunten Kalendermonat
der PSA-Beschaftigung.

Die Integrations-/Vermittlungspramie betragt:

e 200% des Grundbetrages, wenn der PSA-Beschaftigte wahrend der
ersten drei Kalendermonate der PSA-Beschaftigung

e 150% des Grundbetrages, wenn der PSA-Beschaftigte wahrend des
vierten bis sechsten Kalendermonats der PSA-Beschaftigung

e 100% des Grundbetrages, wenn der PSA-Beschaftigte nach dem

sechsten Kalendermonat der PSA-Beschaftigung

zu einem Entleiher oder einem anderen durch die PSA vermittelten Arbeit-
geber Uberwechselt.
Die Fallpauschale ist anteilmafig nur fur die Teile eines Monats zu zahlen,

fur die vom PSA-Betreiber Arbeitsentgelt gewahrt wurde.

Die Integrations-/Vermittlungspramie wird in zwei Tranchen gewahrt. Die
erste Halfte wird mit Aufnahme einer sozialversicherungspflichtigen Be-
schaftigung, die auf mindestens drei Monate angelegt ist, und die zweite
Halfte nach einer Beschaftigungsdauer von sechs Monaten fallig. Der jewei-

lige Nachweis ist von der PSA zu erbringen.

Die monatliche Fallpauschale wird nicht gewahrt, wenn der PSA-
Beschaftigte in dem betreffenden Kalendermonat an einen friheren Arbeit-
geber, bei dem er wahrend der letzten vier Jahre mehr als drei Monate ver-

sicherungspflichtig beschaftigt war, Uberlassen wird.

Neuvertrége (ab 01.06.2005)

Reduzierung der Fallpauschale auf 500,00 € pro Monat und Teilnehmer

fur max. 6 Monate (ohne Degression).

12
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Vermittlungspramie max. 3.500,00 € (Angebotspreis des Bieters).

Auszahlung der ersten Tranche der Vermittlungspramie nach 6 Wochen

Bestand des Beschaftigungsverhaltnisses.

16.Halt die Landesregierung das Instrument PSA fur sinnvoll und effizient?
Wird eine Veranderung der Férderbedingungen fur die PSA oder eine Ab-
schaffung des Instruments fur sinnvoll erachtet?

17.Welche Position wird die Landesregierung in Richtung auf die Bundesregie-

rung und die Bundesagentur fur Arbeit einnehmen und welche Malinahmen
wird sie ergreifen?

Antworten zu den Fragen 16 und 17:

Die Landesregierung sieht in dem Instrumentarium der Personalservice-
agenturen eine weitere Moglichkeit, die Eingliederung und Wiedereingliede-
rung von arbeitslosen Frauen und Mannern zu beférdern. Die Landesregie-
rung wird deshalb die Bundesregierung in inrem Bemuhen auch weiterhin
unterstutzen, im Rahmen der SGB-IlI-Gesetze die schnellere und zielge-
nauere Vermittlung von Arbeitslosen auf freie und/oder zusatzliche Arbeits-
stellen zu organisieren. Die weitere Entwicklung der PSA en wird von der

Landesregierung unter Effizienzgesichtspunkten sorgfaltig beobachtet.
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